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1 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 

Die Geschäftsleitung setzte sich wie folgt zusammen: 

 

 

Ratspräsident: Beat Züsli 

Ratsvizepräsident: Rolf Hilber 

 

Fraktionschef der CVP-Fraktion: Markus Mächler 

Fraktionschef der FDP-Fraktion:  Christoph Brun (bis 29. Februar 2008) 

Fraktionschefin der FDP-Fraktion: Laura Grüter Bachmann (ab 1. März 2008) 

Fraktionschefin der G/JG-Fraktion: Christa Stocker Odermatt 

Fraktionschef der SP-Fraktion: Markus T. Schmid (bis 30. Juni 2008) 

Fraktionschef der SP-Fraktion: Markus Elsener (ab 1. Juli 2008) 

Fraktionschef der SVP-Fraktion: Yves Holenweger 

Stadtschreiber: Toni Göpfert (beratende Stimme) 

 

 

 

2 Ratspräsidium und Stimmenzählende 

 

 

Ratspräsident: Beat Züsli 

Ratsvizepräsident: Rolf Hilber 

Stimmenzähler/in: Josef Burri 

 Edith Lanfranconi-Laube  

Stimmenzähler-Stellvertreter/in: Werner Schmid  

 Dorothée Kipfer 
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3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 
An Sitzungen haben stattgefunden: 
 
 
Grosser Stadtrat – davon 8 (5) den ganzen Tag  13 (11) 
 
 
Geschäftsleitung 06 (05) 
 
 
Baukommission 12 (09) 
 
 
Bürgerrechtskommission 11 (11) 
 
 
Geschäftsprüfungskommission 14 (08) 
 
 
Sozialkommission 07 (08) 
 
 
Spezialkommission Fusion Littau-Luzern 03 (04) 
 
 
 
 
 
 
( ) = Vorjahr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Seite 5 
 

b09264380d764f6c91c6b97823cd6a34 

4 Behandelte Geschäfte 2007/2008 
 
 

4.1 Geschäfte (Stand 31. August 2008) 
 
 

  

Übertrag 
1.9.2007 

 

Eingänge 
2007/2008 

 

Total 
 

erledigt 
 

uner-
ledigt 

 

 
Vorlagen zuhanden der  
Stimmberechtigten 
 

 
02 

 
09 (08) 

 
11 

 
10 (06) 

 

 
01 

 
Vorlagen in der Kompetenz 
des Rates 
 

 
06 

 
56 (45) 

 
62 
 

 
50 (43) 

 
12 

 
Berichte 
 

 
02 

 
05 (05) 

 
07 

 
05 (05) 

 
02 

 
Motionen 
 

 
16 

 
30 (26) 

 
46 

 
28 (22) 

 
18 

 
Postulate 
 

 
16 

 
90 (73) 

 
106 

 
80 (60) 

 
26 

 
Interpellationen 
 

 
13 

 
70 (58) 

 
83 

 
55 (40) 

 
28 

 
Schriftliche Anfragen 
 

 
00 

 
01 (01) 

 
01 

 
01 (01) 

 
00 

 
Wahlen 
 

 
00 
 

 
11 (15) 

 
11 

 
11 (15) 

 
00 

 
Diverses/Petitionen/Initiativen 
 

 
06 

 
03 (11) 

 
09 

 
05 (12) 

 
04 

 
Total 
 

 
61 (59) 

 
275 (242) 

 

 
336 

 
245 (176) 

 
91 

 
 
( ) = Vorjahr 
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4.2 Im Amtsjahr 2007/2008 behandelte Geschäfte 
 
 

4.2.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1.  27/2007 vom 27. Juni 2007: 

BZ Wesemlin, Haus Morgenstern; Umbau/Sanierung. 
Ausführungskredit  
 
Wurde am 25. November 2007 von den 
Stimmberechtigten angenommen. 
 

27.09.2007 Mit einer 
Änderung 
beschlossen 

2.  29/2007 vom 3. Juli 2007: 
Verkauf des Grundstücks 3873, linkes Ufer, 
Tribschenstadt, Baufeld 3, GB Luzern-Stadt 
 
Wurde am 25. November 2007 von den 
Stimmberechtigten angenommen. 
 

27.09.2007 Beschlossen  

3.  37/2007 vom 5. September 2007: 
Grundstück 1852, Grundbuch Luzern, linkes Ufer, 
Tribschenstrasse. 
 Vereinbarung zwischen der Erbengemeinschaft 

Styger und der Stadt Luzern betreffend Abtretung 
des Rückforderungsrechts am enteigneten 
Grundstück 1852 

 Volksinitiative „Die Schüür bleibt!“ 
 Gebrauchsleihevertrag mit Subventionsvereinba-

rung zwischen der Stadt Luzern und dem Verein 
Konzertzentrum Schüür  

 
Die Referendumsfrist für Ziffer I ist unbenützt 
abgelaufen. Die Initiative „Die Schüür bleibt! Gegen die 
Verdrängung von Jugendkultur aus der Stadt Luzern“ 
wurde zurückgezogen (StB 266 vom 19. März 2008); die 
Volksabstimmung ist entfallen. 
 

08.11.2007 Ziff. I und II 
wurden 
beschlossen. 
Ziff. III wurde 
den Stimm-
berechtigten 
zur Annahme 
empfohlen 

4.  51/2007 vom 17. Oktober 2007: 
Sportarena Allmend: Zwischenbericht. Ergebnis 
Investorenwettbewerb. Umzonung. 
Transformation/Ersatzmassnahmen. Alternativen. 
Projektierungskredit. Weiteres Vorgehen 
 
Wurde am 24. Februar 2008 von den Stimmberechtigten 
angenommen. 
 

20.12.2007 Beschlossen  
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5.  52/2007 vom 17. Oktober 2007: 

Messeplatz Luzern. Baurecht. Investitionsbeitrag. 
Beteiligung. Umzonungsverfahren. Fussballfelder – 
Verlegung und Ausbau 
 
Wurde am 24. Februar 2008 von den Stimmberechtigten 
angenommen. 
 

13.12.2007 Beschlossen  

6.  53/2007 vom 17. Oktober 2007: 
Ausbau der Zentralbahn in Luzern, Nidwalden und 
Obwalden. Investitionsbeitrag sowie Landabtretungs- 
und Baurechtsvertrag  
 
Wurde am 24. Februar 2008 von den Stimmberechtigten 
angenommen. 
 

13.12.2007 Beschlossen 
 

7.  55/2007 vom 17. Oktober 2007: 
Volksinitiative „Kein Fixerraum in Wohnquartieren“ 
 
Die Initiative wurde am 8. Januar 2008 zurückgezogen. 
Die Volksabstimmung ist entfallen.  
 

13.12.2007 Beschlossen  

8.  62/2007 vom 21. November 2007: 
Plan Lumière“ und „Plan Lumière Noël“ 
Beleuchtungskonzept für die Stadt Luzern 
 
Das Referendum wurde ergriffen und ist zustande 
gekommen. Die Volksabstimmung findet am 
30. November 2008 statt. 
 

15.05.2008 Mit einer 
Änderung 
beschlossen 

9.  63/2007 vom 28. November 2007: 
Reglement über die Videoüberwachung im öffentlichen 
Raum 
 
Gegen das Reglement wurde das Referendum ergriffen. 
Das Reglement wurde am 1. Juni 2008 von den 
Stimmberechtigten angenommen. 
 

24.01.2008 Beschlossen  
 

10.  01/2008 vom 9. Januar 2008: 
Familien- und schulergänzende Kinderbetreuung in der 
Stadt Luzern 
 
Die Referendumsfrist für die Reglemente ist unbenützt 
abgelaufen. Die Initiative „Für eine kinder- und 
elternfreundliche Stadt“ wurde zurückgezogen (StB 559 
vom 11. Juni 2008); die Volksabstimmung ist entfallen. 
 

13.03.2008 Mit 
Änderungen 
beschlossen  
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4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1.  20/2007 vom 2. Mai 2007: 

Dammdurchbruch Lädelistrasse zur Dammstrasse. 
Ausführungskredit 
 

24.01.2008 Beschlossen  

2.  24/2007 vom 16. Mai 2007: 
Reglement über das Bestattungs- und Friedhofwesen; 
Teilrevision 
 

27.09.2007 Beschlossen  

3.  28/2007 vom 3. Juli 2007: 
Schulanlage Büttenen 
Rahmenkredit für: 
 die Durchführung eines 

Gesamtleistungswettbewerbs im offenen Verfahren  
 die Weiterbearbeitung (Projektierung und 

Ausführung) des ausgewählten Projekts  
Änderung Z 25 im Zonenplan und B 136-A im 
Bebauungsplan, B 136 Würzenbach 
 

27.09.2007 Beschlossen  

4.  30/2007 vom 3. Juli 2007: 
Verkauf der Grundstücke 778 und 779, linkes Ufer, 
Gibraltarstrasse (Senti), GB Luzern-Stadt 
 

27.09.2007 Beschlossen  

5.  31/2007 vom 11. Juli 2007: 
Sicherheit in Luzern 

20.12.2007 Zur Kenntnis 
genommen 
 

6.  32/2007 vom 11. Juli 2007: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

27.09.2007 Beschlossen  

7.  34/2007 vom 11. Juli 2007: 
Richtplan Entwicklungsschwerpunkt ESP Luzern Nord, 
Teil 1: Emmen, Littau, Luzern  
 

27.09.2007 Beschlossen  

8.  35/2007 vom 11. Juli 2007: 
Einführung von Computern an der Primarschule der 
Stadt Luzern (INFOPRIM) – Vernetzung und Computer 
Unterstufe  
 

27.09.2007 Beschlossen  

9.  36/2007 vom 11. Juli 2007: 
Bauliche Verbesserungen an Schulsportanlagen als 
Entlastungsmassnahmen für die Allmend.  
Kunstrasenplätze bei den Schulanlagen Utenberg und 
Wartegg/Tribschen; Baukredite  
 

27.09.2007 Beschlossen  

10.  39/2007 vom 5. September 2007: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

27.09.2007 Beschlossen  
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11.  38/2007 vom 5. September 2007: 

Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer  
 

27.09.2007 Beschlossen  

12.  40/2007 vom 5. September 2007: 
Löwendenkmal, Restaurierungsmassnahmen für das 
Denkmal und die Parkanlage 
 

08.11.2007 Beschlossen  

13.  41/2007 vom 12. September 2007: 
Voranschlag 2008  
 

22.11.2007 Mit einer 
Änderung 
beschlossen 
 

14.  42/2007 vom 12. September 2007: 
Gesamtplanung 2008–2012  
 

22.11.2007 Mit 
Änderungen 
beschlossen  
 

15.  43/2007 vom 19. September 2007: 
Abrechnung von Sonderkrediten 
 

08.11.2007 Beschlossen  

16.  44/2007 vom 19. September 2007: 
Reform der Heimtaxen im Anschluss an die 
Finanzreform 08  
 

22.11.2007 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 

17.  45/2007 vom 19. September 2007: 
Kultur und Sport: Subventionsverträge 2008 bis 2011 
 Erneuerung der Verträge in der Kultur- und 

Sportförderung 
 Abschluss eines Gemeindevertrages als Grundlage 

einer regionalen Kulturförderung 
 

08.11.2007 Beschlossen  

18.  46/2007 vom 26. September 2007: 
Kulturwerkplatz Luzern-Süd (Südpol) 
 

13.12.2007 Beschlossen  

19.  47/2007 vom 26. September 2007:  
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

08.11.2007 Beschlossen  

20.  48/2007 vom 26. September 2007: 
KKL Luzern. Umsetzung EÜP: Neuer 
Subventionsvertrag. Reglement über die Vergabe von 
Nutzungsrechten: Teilrevision 
 

13.12.2007 Mit einer 
Änderung 
beschlossen  

21.  49/2007 vom 26. September 2007: 
Luzerner Museen: Museumspolitisches Konzept des 
Stadtrates 
 

24.01.2008 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 

22.  50/2007 vom 26. September 2007: 
Stiftung Rosengart. Subventionsvertrag mit 
Leistungsauftrag 2008–2011. Am-Rhyn-Haus: Vorgehen 
für eine Neunutzung  
 

24.01.2008 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 
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23.  54/2007 vom 17. Oktober 2007: 

Natur- und Erholungsraum Allmend 
 

20.12.2007 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen  
 

24.  56/2007 vom 17. Oktober 2007: 
Umgang mit dem Suchtmittelkonsum in der Stadt 
Luzern 
 

13.12.2007 Beschlossen  

25.  57/2007 vom 31. Oktober 2007: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

22.11.2007 Beschlossen  

26.  59/2007 vom 21. November 2007:  
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

13.12.2007 Beschlossen  

27.  60/2007 vom 21. November 2007: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer 
 

13.12.2007 Beschlossen  

28.  61/2007 vom 21. November 2007: 
Luzern Tourismus AG (LTAG). Zusatzvereinbarung zur 
Leistungsvereinbarung 2006 bis 2010  
 

24.01.2008 Beschlossen  

29.  64/2007 vom 5. Dezember 2007: 
Zweckverband für institutionelle Sozialhilfe und 
Gesundheitsförderung – Delegation der Stadt Luzern 
2008 bis 2011  
 

24.01.2008 Beschlossen  

30.  65/2007 vom 5. Dezember 2007: 
Zusatzkredit zur Vernetzung der Computer an der 
Primarschule der Stadt Luzern (INFOPRIM)  
 

21.02.2008 Beschlossen  

31.  66/2007 vom 5. Dezember 2007: 
Zweckverband grosse Kulturbetriebe Kanton Luzern. 
Delegation der Stadt Luzern 2008 bis 2011  
 

21.02.2008 Beschlossen  

32.  67/2007 vom 12. Dezember 2007: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

24.01.2008 Beschlossen  

33.  69/2007 vom 19. Dezember 2007:  
Erweiterung Baurecht Regionales Eiszentrum REZ  
 

13.03.2008 Beschlossen  

34.  70/2007 vom 19. Dezember 2007:  
Museggstrasse 21 und Mariahilfkirche, Innen- und 
Aussensanierung, Baukredit  
 

21.02.2008 Beschlossen  
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35.  2/2008 vom 16. Januar 2008:  

BZ Eichhof. Gastronomie Eichhof. 
Sanierung/Konzeptanpassung. Ausführungskredit  
 

13.03.2008 Beschlossen  

36.  3/2008 vom 23. Januar 2008: 
BZ Eichhof, Sanierung Aussenhülle Häuser Smaragd, 
Ausführungskredit  
 

17.04.2008 Beschlossen  

37.  4/2008 vom 23. Januar 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

21.02.2008 Beschlossen  

38.  5/2008 vom 27. Februar 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

17.04.2008 Beschlossen  

39.  6/2008 vom 27. Februar 2008: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer 
 

17.04.2008 Beschlossen  

40.  7/2008 vom 2. April 2008: 
Umsetzung Fusion Littau-Luzern. Reglement über die 
Verlängerung der Amtsdauer im Hinblick auf die Fusion 
mit der Gemeinde Littau. Reglement über die 
Entflechtung der Amtsperioden 
 

15.05.2008 Beschlossen  

41.  8/2008 vom 2. April 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

15.05.2008 Beschlossen 

42.  9/2008 vom 9. April 2008:  
Geschäftsbericht 2007 und Rechnung  
 

26.06.2008 Genehmigt  

43.  10/2008 vom 9. April 2008: 
BZ Dreilinden. Wettbewerbskredit für einen 
Ersatzneubau der Häuser Rigi. Verschiebung der 
Bauabfolge  
 

05.06.2008 Beschlossen  

44.  11/2008 vom 9. April 2008: 
Abschreibung von Motionen und Postulaten 
 

05.06.2008 Mit 
Änderungen 
beschlossen  
 

45.  12/2008 vom 9. April 2008: 
Volksschule-Pausenplätze: Bedeutung, Gestaltung, 
Unterhalt und Erneuerung  
 

05.06.2008 Beschlossen  

46.  14/2008 vom 9. April 2008: 
SIP (Sicherheit, Intervention, Prävention)  
 

05.06.2008 Beschlossen  

47.  15/2008 vom 16. April 2008: 
Planungsbericht über die Zusammenlegung der 
Stadtpolizei Luzern mit der Kantonspolizei  
 

05.06.2008 Zur Kenntnis 
genommen 
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48.  16/2008 vom 30. April 2008: 
Sanierung Mühlenplatz 

26.06.2008 Mit einer 
Änderung 
beschlossen  
 

49.  18/2008 vom 7. Mai 2008: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer 
 

05.06.2008 Beschlossen  

50.  19/2008 vom 7. Mai 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

05.06.2008 Beschlossen  

 
 
 

4.2.3 Berichte 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  Vom 1. September 2007: 

Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern 
über das Amtsjahr 2006/2007  
 

27.09.2007 Genehmigt  

2.  8/2007 vom 28. Februar 2007: 
Luzerner Museen: Museumspolitisches Konzept des 
Stadtrates  
 

24.01.2008 Mit B+A 
49/2007 
abgeschrieben 

3.  33/2007 vom 11. Juli 2007: 
Zusatzbericht zu den EÜP-Massnahmen 
Bildungsdirektion 11–14 (Abteilungsbestände)  
 

22.11.2007 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 

4.  13/2008 vom 9. April 2008: Konzept Eventpolitik Stadt 
Luzern  
 

05.06.2008 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen  
 

5.  17/2008 vom 30. April 2008: 
Gesundheitsplanung in der Stadt Luzern. 
Gesundheitsförderung. Prävention. Bereich Alter. 
Rahmen- und Umsetzungskonzept 
 

26.06.2008 Zur Kenntnis 
genommen 
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4.2.4 Motionen 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  281, Markus T. Schmid 

namens der SP-Fraktion, vom 15. Mai 2003: 
Renovation und Neukonzeption des Richard-Wagner-
Museums 
 

05.06.2008 Mit B+A11/2008 
abgeschrieben 

2.  317, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion vom 19. September 2003: 
Ein ganzheitliches und nachhaltiges Konzept für die 
Drogenpolitik in der Stadt Luzern  
 

13.12.2007 Mit B+A 56/2007 
abgeschrieben  

3.  46, Verena Zellweger-Heggli und Thomas Gmür  
namens der CVP-Fraktion, vom 24. März 2005: 
Ausarbeitung eines neuen Sicherheitsberichtes für die 
Stadt Luzern 
 

20.12.2007 Mit B+A 31/2007 
abgeschrieben 
 

4.  72, Anita Weingartner  
namens der SP-Fraktion, vom 28. Juni 2005: 
Verbesserung von Pausenplätzen an den Stadtschulen  
 

05.06.2008 Mit B+A 12/2008 
abgeschrieben 

5.  89, Trudi Bissig-Kenel  
namens der FDP-Fraktion, vom 19. September 2005: 
Eine flächendeckende „Schule+Betreuung“ bzw. ein 
Systemwechsel bei den Quartierschulen  
 

13.03.2008 Mit B+A 1/2008 
abgeschrieben  

6.  100, Cony Grünenfelder  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 29. September 2005: 
Substanzerhalt des ehemaligen Ursulinenklosters 
Mariahilf 
 

21.02.2008 Mit B+A 70/2007 
abgeschrieben  

7.  159, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 21. Juli 2006: 
Im Sog der Armutsspirale – die Luzerner Bevölkerung 
ist verarmt!  
 

08.11.2007 Abgelehnt  

8.  187, Markus Schmid 
namens der SP-Fraktion, vom 16. Oktober 2006: 
Quartiere der neuen Stadtregion Luzern 
 

22.11.2007 Abgelehnt  

9.  195, Franziska Bitzi Staub und Markus Mächler 
namens der CVP-Fraktion, vom 3. November 2006: 
Prüfung der Fusion Stadtpolizei-Kantonspolizei  
 

05.06.2008 Mit B+A 15/3008 
abgeschrieben  

10.  205, Viktor Rüegg, 
vom 17. November 2006: 
Schluss mit der Strassenprostitution 
 

08.11.2007 Abgelehnt  
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11.  206, Yves Holenweger und René Kuhn 

namens der SVP-Fraktion, vom 20. November 2006: 
Stadtrat: 8 Jahre sind genug!  
 

08.11.2007 Abgelehnt  

12.  223, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 15. Januar 2007: 
7 Strassenmusikanten sind genug!  
 

24.01.2008 Als Postulat 
überwiesen 

13.  225, Philipp Federer 
namens der G/JG-Fraktion, vom 22. Januar 2007: 
Änderung der Parkraumbewirtschaftung – für eine 
echte Anwohnerbevorzugung, weniger Suchverkehr 
und mehr Ruhe in den Quartieren 
 

13.12.2007 Als Postulat 
überwiesen 

14.  240, Dorothée Kipfer und Alex Schönenberger  
namens der SP-Fraktion, vom 16. Februar 2007: 
Netzwerk: Soforthilfe für Alzheimerkranke und 
Demente zuhause 
 

21.02.2008 Als Postulat 
überwiesen 

15.  252, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion  
und Viktor Rüegg, vom 7. März 2007: 
Zusammenarbeit stärken – Zweckverbände 
demokratisieren  
 

13.03.2008 Abgelehnt  

16.  255, Agatha Fausch Wespe 
namens der G/JG-Fraktion, vom 13. März 2007:  
Ein Leitbild für Gemeinschaft, Gesundheit und ein 
sinnerfülltes Leben im Alter 60plus 
 

17.04.2008 Als Postulat 
überwiesen 

17.  256, Agatha Fausch Wespe und  
Edith Lanfranconi-Laube  
namens der G/JG-Fraktion, vom 13. März 2007: 
Ein Konzept zur Förderung der Gesundheit im Alter 
60plus 
 

17.04.2008 Als Postulat 
überwiesen 

18.  260, René Kuhn  
namens der SVP-Fraktion, vom 21. März 2007: 
Abschaffung der Nachkommenerbschaftssteuer 
 

17.04.2008 Abgelehnt 
 

19.  262, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 30. März 2007: 
Steuersenkung von 1/10 Steuereinheiten für das 
Rechnungsjahr 2008! 
 

22.11.2007 Überwiesen und 
abgeschrieben 

20.  263, Christa Stocker Odermatt und  
Edith Lanfranconi-Laube  
namens der G/JG-Fraktion, vom 16. April 2007: 
Einführung Blockzeiten evaluieren  
 

24.01.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben 
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21.  266, Edith Lanfranconi-Laube  

und Christa Stocker Odermatt 
namens der G/JG-Fraktion, vom 16. April 2007: 
Orientierung und Fortbewegung im Stadtraum für 
Menschen mit Behinderung  
 

24.01.2008 Als Postulat 
überwiesen 

22.  282, Philipp Federer  
namens der G/JG-Fraktion  
und Andreas Wüest  
namens der SP-Fraktion, vom 14. Mai 2007: 
Weniger Anreiz für neue Parkplätze und mehr Mittel 
für den öffentlichen Verkehr  
 

24.01.2008 Abgelehnt  

23.  285, Markus Mächler  
namens der CVP-Fraktion, vom 1. Juni 2007: 
Angleichung von Bauvorschriften in der 
Agglomeration Luzern  
 

15.05.2008 Als Postulat 
überwiesen 

24.  289, Katharina Hubacher 
namens der G/JG-Fraktion, vom 25. Juni 2007: 
In der Stadt Luzern alternative Energie fördern 
 

05.06.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben 

25.  292, Rita Misteli 
namens der FDP-Fraktion, vom 28. Juni 2007: 
Für einen einmaligen Steuerrabatt 2007  
 

22.11.2007 Zurückgezogen  

26.  305, Marcel Lingg  
namens der SVP-Fraktion, vom 20. August 2007: 
Linienführung 11 vom Eichhof bis Dattenberg  
 

15.05.2008 Abgelehnt  

27.  340, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 13. November 2007: 
Sicherheit und Ordnung ist nicht verhandelbar  
 

05.06.2008 Mit B+A 14/2008 
abgelehnt  

28.  341, Trudi Bissig-Kenel  
namens der FDP-Fraktion, vom 26. November 2007: 
Moderne WC-Anlagen entsprechen einem wichtigen 
Bedürfnis  
 

05.06.2008 Überwiesen  



 

 


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4.2.5 Postulate 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  260, Beat Züsli  

namens der SP-Fraktion, vom 1. Februar 1999: 
Eine neue Fussgängerzone Mühlenplatz 
 

26.06.2008 Mit B+A 16/2008 
abgeschrieben  

2.  231, Christa Stocker Odermatt 
namens der GB-Fraktion, vom 11. September 2002: 
Dammdurchbruch im Untergrundquartier 
 

24.01.2008 Mit B+A 20/2007 
abgeschrieben 

3.  268, Trudi Bissig-Kenel, Daniel Burri und  
Claudia Portmann-de Simoni 
namens der FDP-Faktion, vom 20. März 2003: 
Quartierentwicklung und Verkehrsplanung im 
Wesemlin-Dreilinden-Quartier 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

4.  341, Beat Züsli  
namens der SP-Fraktion, vom 9. Januar 2004: 
Road Pricing zur Förderung des öffentlichen Verkehrs  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben  

5.  26, Viktor Rüegg, 
vom 30. November 2004:  
Freie Arztwahl für Betagte in Wohn- und Pflegeheimen 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

6.  29, Philipp Federer 
namens der G/JG-Fraktion, vom 7. Dezember 2004: 
Eine regionale Saalsporthalle planen 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

7.  33, Markus Mächler, Cony Grünenfelder,  
Rolf Krummenacher, Marcel Lingg und  
Markus T. Schmid 
namens der Spezialkommission Liegenschaftenpolitik,  
vom 20. Januar 2005: 
Ergänzungsbericht zur Liegenschaftenpolitik der Stadt 
Luzern  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

8.  36, Beat Züsli, Markus T. Schmid und Markus Elsener 
namens der SP-Fraktion, vom 14. Februar 2005: 
Bedingungen für den Kauf und Verkauf von 
Liegenschaften  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

9.  42, Rolf Krummenacher 
namens der FDP-Fraktion, vom 9. März 2005: 
Veräusserung von Grundstücken 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

10.  50, Zora Schelbert,  
vom 11. April 2005: 
Aufwertung des europäischen Aktionstages „Ohne 
Auto in die Stadt!“ 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 
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11.  79, Markus T. Schmid 

namens der SP-Fraktion, vom 16. August 2005: 
CD-Recycling in der Stadt Luzern  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

12.  88, Viktor Rüegg, 
vom 14. September 2005: 
Luzern erklärt sich zur „GATS-freien Gemeinde“ 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

13.  129, Walter Stierli 
namens der SVP-Fraktion, vom 7. März 2006: 
Bei der Revision der Bau- und Zonenordnung ist das 
Areal der Kantonsschule und der Butterzentrale neu 
der Wohn- und Gewerbezone mit stillem Gewerbe 
(Büro) zuzuteilen 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

14.  169, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 11. September 2006: 
Schaffung einer vollkommenen Transparenz über die 
Fakten und Zahlen des Fusionsprojektes „Littau-Fusion-
Luzern“! 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

15.  175, Nora Ly und David Largier 
namens des Kinderparlaments,  
vom 25. September 2006: 
Entlastungs- und Überprüfungsprojekt EÜP, 
Sparmassnahmen der Stadt: Aussenanlagen, 
Pausenplätze, grössere Klassenbestände 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

16.  197, Lathan Suntharalingam und Andreas Wüest 
namens der SP-Fraktion, vom 3. November 2006: 
Keine städtischen Beträge an Kinderarbeit!  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

17.  200, René Kuhn und Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 9. November 2006: 
Menschen, welche unsere Werte nicht achten, dürfen 
nicht eingebürgert werden 
 

08.11.2007 Abgelehnt  

18.  204, Christa Stocker Odermatt und Hans Stutz  
namens der G/JG-Fraktion und  
Lathan Suntharalingam  
namens der SP-Fraktion, vom 13. November 2006: 
Startchancen für Kinder verbessern: 
2 Kindergartenjahre für alle Kinder mit Bedarf 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

19.  207, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion, vom 21. November 2006: 
Optimale Voraussetzungen für den 
Fremdsprachenunterricht in der Primarschule  
schaffen (I) 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 



 

 


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20.  213, Markus Elsener  

namens der SP-Fraktion, vom 4. Dezember 2006: 
Vorsorgen statt Heilen – Stopp der Strahlenbelastung 
unserer Primarschulkinder 
 

27.09.2007 Mit B+A 35/2007 
abgeschrieben  

21.  214, Nora Ly und David Largier 
namens des Kinderparlaments, vom 14. Dezember 2007: 
Renovierung Pausenplatz Geissenstein  
 

27.09.2007 Abgelehnt  

22.  222, Christa Stocker Odermatt und Korintha Bärtsch  
namens der G/JG-Fraktion, vom 15. Januar 2007: 
Faire Unterstützung der Zwischenlösung in der BOA 
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

23.  226, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 22. Januar 2007:  
Die Polizei – kein Freund und Helfer!  
 

08.11.2007 Zurückgezogen 

24.  228, Hans Stutz  
namens der G/JG-Fraktion, vom 23. Januar 2007:  
Für den Aufbau eines Stadtnetzes durch die ewl  
 

08.11.2007 Teilweise 
überwiesen 

25.  233, Gaby Schmidt, Markus Schmid und  
Anita Weingartner namens der SP-Fraktion,  
vom 29. Januar 2007: 
Für den Erhalt des Schulhauses Büttenen  
 

27.09.2007 Mit B+A 28/2007 
abgeschrieben 

26.  234, Hans Stutz 
namens der G/JG-Fraktion, vom 29. Januar 2007: 
Für eine Reduktion der Bürgerrechtsgebühren  
 

08.11.2007 Abgelehnt  

27.  235, Beat Züsli  
namens der SP-Fraktion, vom 5. Februar 2007: 
Minergie-Standard für städtische Gebäude  
 

08.11.2007 Überwiesen und 
abgeschrieben  

28.  237, Franziska Bitzi Staub 
namens der CVP-Fraktion, vom 7. Februar 2007: 
Ausweitung des Vaterschaftsurlaubs  
 

27.09.2007 
05.06.2008 

Überwiesen  
Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben  

29.  238, Franziska Bitzi Staub 
namens der CVP-Fraktion, vom 7. Februar 2007: 
Förderung von familienfreundlichen Arbeitsmodellen 
in der städtischen Verwaltung 
 

27.09.2007 Überwiesen  

30.  239, Verena Zellweger-Heggli 
namens der CVP-Fraktion, vom 7. Februar 2007: 
Vermeidung der Schliessung des Kindergartens 
Steinhof  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

31.  242, Philipp Federer 
namens der G/JG-Fraktion, vom 20. Februar 2007: 
Optimierung der Buslinie (Nr. 14, 25 und 26) für die 
Gebiete an der Linie 14 und das Quartier Würzenbach-
Büttenen  

13.12.2007 Überwiesen  
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32.  247, Markus Mächler  
namens der CVP-Fraktion, vom 1. März 2007: 
Eigenes Bauholz bei öffentlichen Bauten  
 

13.12.2007 Überwiesen  

33.  250, Markus Schmid  
vom 5. März 2007: 
Mitfinanzierung der Sanierung des Gersag-Stadions 
Emmenbrücke  
 

08.11.2007 Zurückgezogen  
 

34.  251, Werner Schmid  
namens der SVP-Fraktion, vom 7. März 2007: 
Fördern und fordern – obligatorische Deutschkurse für 
Einwanderer  
 

08.11.2007 Teilweise 
überwiesen 

35.  254, Dorothée Kipfer und Alex Schönenberger  
namens der SP-Fraktion, vom 13. März 2007: 
Sicherheit und Lebenssinn für alle Generationen im 
Quartier 
 

22.11.2007 Teilweise 
überwiesen 

36.  258, Marcel Lingg 
namens der SVP-Fraktion, vom 19. März 2007: 
Koordiniertes Vorgehen bei der Planung der neuen 
„Eventhalle“  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

37.  264, Christoph Brun  
namens der FDP-Fraktion, vom 16. April 2007: 
Reduktion der Missstände im Umfeld der Party- und 
Ausgehszene! 
 

08.11.2007 Überwiesen  

38.  265, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 16. April 2007: 
Volksinitiative „Kein Fixerraum in Wohnquartieren“ 
endlich vors Volk!  
 

05.06.2008 Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

39.  268, Jörg Krähenbühl 
namens der SVP-Fraktion, vom 23. April 2007: 
Stadtpolizei – Prioritäten richtig setzen! 
 

24.01.2008 Abgelehnt  

40.  272, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 24. April 2007: 
Keine EU-Flagge am Stadthaus 
 

24.01.2008 Abgelehnt  

41.  277, Edith Lanfranconi-Laube 
namens der G/JG-Fraktion, vom 3. Mai 2007:  
Stadtmuseum im Am-Rhyn-Haus 
 

24.01.2008 Überwiesen  

42.  283, Verena Zellweger-Heggli 
namens der CVP-Fraktion, vom 14. Mai 2007: 
„Lernen im HAS“: Bildungs- und Integrationsförderung 
durch Teilhabe und Zusammenarbeit mit Pensionären 
in den Heimen und Alterssiedlungen  
 

24.01.2008 Überwiesen  
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43.  284, Dominik Durrer  

namens der SP-Fraktion und  
Markus Mächler  
namens der CVP-Fraktion, vom 25. Mai 2007: 
Wende der Buslinie 1 am Löwenplatz ab 9. Dezember 
2007 gefährdet?  
 

08.11.2007 
 
 
05.06.2008 

Teilweise 
überwiesen 
 
Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben 

44.  286, Patricia Infanger, Gaby Schmidt, Dominik Durrer 
und Markus T. Schmid 
namens der SP-Fraktion sowie 
Hans Stutz und Korintha Bärtsch  
namens der G/JG-Fraktion, vom 18. Juni 2007: 
Zwischenbericht Allmend 
 

20.12.2007 Mit B+A 51/2007 
abgeschrieben  

45.  287, Patricia Infanger, Gaby Schmidt, Dominik Durrer 
und Markus T. Schmid 
namens der SP-Fraktion sowie 
Hans Stutz und Korintha Bärtsch  
namens der G/JG-Fraktion, vom 19. Juni 2007: 
Die Sportnutzung auf der Allmend hat Priorität  
 

20.12.2007 Mit B+A 51/2007 
abgeschrieben 

46.  293, Thomas Gmür und Markus Mächler  
namens der CVP-Fraktion, vom 28. Juni 2007: 
Liegenschaftenpolitik: Minergie-Standard in 
Ausschreibungen 
 

08.11.2007 Überwiesen und 
abgeschrieben  

47.  295, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 2. Juli 2007: 
Der Fall Inge Viett: So was darf in der „Kulturwerkstatt 
Luzern-Süd“ nie passieren  
 

27.09.2007 
 
05.06.2008 

Teilweise 
überwiesen 
Mit B+A 11/2008 
abgeschrieben  

48.  296, Dorothée Kipfer  
namens der SP-Fraktion, vom 12. Juli 2007: 
Seitenwechsel – Parlamentarier/innen erhalten einen 
Einblick in einen Arbeitsplatz der Stadtverwaltung 
 

21.02.2008 Überwiesen  

49.  299, Anton Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 25. Juli 2007: 
Auswege aus der Sackgasse – neue 
Finanzierungsformen für ein Stadion ohne fragwürdige 
Mantelnutzung  
 

20.12.2007 Zurückgezogen 

50.  300, Anton Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 27. Juli 2007: 
Geschickt handeln und eine Million Steuergelder 
sparen! 
 

27.09.2007 Überwiesen und 
abgeschrieben 

51.  302, Anita Weingartner  
namens der SP-Fraktion, vom 6. August 2007: 
Pförtneranlage Haldenstrasse optimieren 
 

24.01.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben  
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52.  303, Dominik Durrer und Markus T. Schmid  

namens der SP-Fraktion, vom 10. August 2007: 
Erhöhte Sicherheit und ÖV-Priorisierung bei Baustellen 
in der Stadt Luzern  
 

24.01.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben 

53.  307, Markus Mächler  
namens der CVP-Fraktion, vom 29. August 2007: 
Durchsetzung des SVG in Stausituationen  
 

13.03.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben  

54.  308, Christa Stocker Odermatt  
namens der G/JG-Fraktion  
und Dominik Durrer 
namens der SP-Fraktion, vom 4. September 2007: 
Velo als Nahverkehrsmittel gezielt fördern 
 

21.02.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben  

55.  309, Christa Stocker Odermatt  
namens der G/JG-Fraktion  
und Dominik Durrer 
namens der SP-Fraktion, vom 4. September 2007: 
Tempo 30 um die Schulhäuser der Stadt Luzern 
 

17.04.2008 Überwiesen  

56.  312, Verena Zellweger-Heggli 
namens der CVP-Fraktion, vom 12. September 2007: 
Sanfte Sanierung Pavillon am See  
 

13.03.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben  

57.  316, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion  
und Christa Stocker Odermatt  
namens der G/JG-Fraktion, vom 14. September 2007: 
Aufhebung der EÜP-Massnahmen BID 17 „Kürzung 
Beiträge Kulturförderung um 5 %  
 

08.11.2007 Abgelehnt  

58.  317, Anton Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 17. September 2007: 
Hochhäuser Allmend visualisieren  
 

20.12.2007 Abgelehnt  

59.  319, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 17. September 2007: 
Laufendes Anstellungsverfahren des 
Sicherheitsmanagers sistieren!  
 

27.09.2007 Abgelehnt  

60.  320, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 17. September 2007: 
Der Sicherheitsbericht ist mangelhaft und muss ergänzt 
werden  
 

20.12.2007 Überwiesen und 
abgeschrieben 

61.  321, Korintha Bärtsch und Katharina Hubacher  
namens der G/JG-Fraktion, vom 20. September 2007: 
Massnahmen für den öffentlichen Verkehr umsetzen  
 

21.02.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben  

62.  324, Sonja Döbeli Stirnemann 
namens der FDP-Fraktion, vom 3. Oktober 2007: 
Weckt den Göttersee aus dem Dornröschenschlaf 

24.01.2008 Überwiesen  
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63.  333, Agatha Fausch Wespe, Edith Lanfranconi-Laube  

und Christa Stocker Odermatt  
namens der G/JG-Fraktion, vom 2. November 2007: 
Tagesschule – vom Pilotprojekt zur Regelstruktur  
 

13.03.2008 Zurückgezogen  

64.  335, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 5. November 2007: 
Abbau der Radarkästen auf das schweizerische Mittel  
 

13.03.2008 Abgelehnt  

65.  336, Rolf Krummenacher  
namens der Sozialkommission, vom 6. November 2007: 
Weiterführung der Zusatzleistungen für Familien und 
Alleinerziehende  
 

22.11.2007 Überwiesen  

66.  338, Verena Zellweger-Heggli  
namens der Sozialkommission, vom 7. November 2007: 
Abschaffung des „Auswärtigenzuschlags“ 
 

17.04.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben  

67.  339, Ylfete Fanaj  
namens der SP-Fraktion, vom 12. November 2007: 
Aktionstag „Wahre Werte“  
 

22.11.2007 Überwiesen  

68.  343, Katharina Hubacher, Hans Stutz, Korintha Bärtsch 
und Philipp Federer  
namens der G/JG-Fraktion, vom 29. November 2007: 
Rückkommen auf den Entscheid der 
Steuerfussreduktion. Neue Sachverhalte  
 

20.12.2007 Zurückgezogen  

69.  347, Rolf Hilber  
namens der CVP-Fraktion, vom 10. Dezember 2007: 
Frisches Leben in alten Räumen  
 

24.01.2008 Überwiesen  

70.  348, Markus Elsener und Andreas Wüest 
namens der SP-Fraktion, vom 12. Dezember 2007: 
Externe Abklärung des Polizeieinsatzes anlässlich der 
unbewilligten Demonstration vom 1. Dezember 2007 in 
Luzern  
 

21.02.2008 Abgelehnt  

71.  350, Sonja Döbeli Stirnemann 
namens der FDP-Fraktion, vom 20. Dezember 2007: 
Fusion ist kein Verwaltungsakt 
 

26.06.2008 Überwiesen  

72.  353, Viktor Rüegg, 
vom 10. Januar 2008:  
Marschhalt bei Luzern-Littau – Kein Fusionsaufwand 
für die Katze!  
 

24.01.2008 Abgelehnt  

73.  355, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 14. Januar 2008: 
Klosterkirche Mariahilf darf keine Moschee werden  
 

24.01.2008 Abgelehnt  
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74.  359, Albert Schwarzenbach  

namens der CVP-Fraktion, vom 23. Januar 2008: 
Fusion Luzern und Littau: Projekte für die Bevölkerung 
  

26.06.2008 Überwiesen  

75.  360, Markus Mächler  
namens der CVP-Fraktion sowie  
Claudia Portmann-de Simoni und Josef Burri  
namens der FDP-Fraktion, vom 28. Januar 2008: 
Erhalt des Kioskstandes am Schwanenplatz  
 

17.04.2008 Überwiesen  

76.  368, Marcel Lingg  
namens der SVP-Fraktion, vom 25. Februar 2008: 
Planung der Allmend-Vorzone schnell angehen  
 

13.03.2008 Überwiesen  

77.  370, Patricia Infanger und Markus T. Schmid  
namens der SP-Fraktion, 
Korintha Bärtsch und Hans Stutz  
namens der G/JG-Fraktion und  
Viktor Rüegg, vom 3. März 2008:  
Miete oder Eigentum bei den Service-public-Anlagen 
auf der Allmend  
 

13.03.2008 Teilweise 
überwiesen 

78.  388, Christa Stocker Odermatt 
namens der G/JG-Fraktion, vom 16. April 2008: 
Die Gütschbahn muss gerettet werden 
 

15.05.2008 Überwiesen  

79.  408, Silvio Bonzanigo  
namens der CVP-Fraktion, vom 27. Mai 2008: 
Evaluation des Versuchsbetriebs Fixerraum 
„Geissmättli“ trotz Abbruchs 
 

26.06.2008 Überwiesen  

80.  418, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 16. Juni 2008: 
Xundheit: Verkauf ja – aber nicht so!  

26.06.2008 Abgelehnt  

 
 
 

4.2.6 Interpellationen 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  165, Viktor Rüegg,  

vom 31. August 2006: 
Museum „Sammlung Rosengart“ – ohne Konzept ins 
Offside?  
 

24.01.2008 Beantwortet  

2.  202, Philipp Federer  
namens der G/JG-Fraktion, vom 13. November 2006: 
Kinderspielplätze dürfen keine lästige Nebensache sein  
 

08.11.2007 Beantwortet  
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3.  215, Philipp Federer und Katharina Hubacher  

namens der G/JG-Fraktion, vom 18. Dezember 2006: 
Trafigura schadet dem Image von Luzern  
 

08.11.2007 Beantwortet  

4.  216, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 20. Dezember 2006: 
Rattenplage – und die Stadt schaut zu? 
 

08.11.2007 Beantwortet  

5.  218, Hans Stutz 
namens der G/JG-Fraktion, vom 8. Januar 2007: 
Zu den Auswirkungen der neuen Skos-Richtlinien auf 
die städtischen SozialhilfebezügerInnen  
 

08.11.2007 Beantwortet  

6.  219, René Kuhn  
namens der SVP-Fraktion, vom 10. Januar 2007: 
Warum wurde diese Kundgebung bewilligt? 
 

08.11.2007 Beantwortet  

7.  220, Marco G. Soldati und René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 12. Januar 2007: 
Behinderung der Luzerner Bevölkerung durch 
Grossanlässe  
 

08.11.2007 Beantwortet  

8.  227, Jörg Krähenbühl 
namens der SVP-Fraktion, vom 22. Januar 2007: 
Partylokale sind keine Sardinenbüchsen  
 

08.11.2007 Beantwortet  

9.  229, Marco G. Soldati 
namens der SVP-Fraktion, vom 24. Januar 2007: 
Bewusste Behinderung des Verkehrsflusses; 
Ampelschaltung/Lichtsignalanlagen (Stadt Luzern und 
z. B. Bundesplatz-Matthof)  
 

27.09.2007 Beantwortet  

10.  230, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 25. Januar 2007: 
Auch Schweizer Kultur ist lehrens- und erfahrenswert  
 

08.11.2007 Beantwortet  

11.  236, Viktor Rüegg, vom 6. Februar 2007: 
Wie hoch sind die Steuerausfälle zufolge gesetzes-
widriger Parteispendenabzüge?  
 

08.11.2007 Beantwortet  

12.  241, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 20. Februar 2007: 
Quersubventionierung der „Wärchbrogg“ durch die 
politischen Parteien? 
 

08.11.2007 Beantwortet  

13.  244, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 26. Februar 2007: 
Wie setzt der Stadtrat das Ziel A1.2 (Energiepolitik) bis 
ins Jahr 2011 um?  
 

22.11.2007 Beantwortet  

14.  249, Christoph Brun und Rita Misteli  
namens der FDP-Fraktion, vom 5. März 2007: 
Berichterstattung zum Personalwesen  

08.11.2007 Beantwortet  
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15.  257, Yves Holenweger 

namens der SVP-Fraktion, vom 16. März 2007: 
Eine Luxus-Homepage für den privaten Quartierverein 
BaBeL? 
 

13.12.2007 Beantwortet  

16.  259, René Kuhn  
namens der SVP-Fraktion, vom 20. März 2007: 
Hat CVP-Grossstadtrat Markus Mächler Aufträge von 
der Stadt erhalten? 
 

20.12.2007 Beantwortet  

17.  267, Werner Schmid 
namens der SVP-Fraktion, vom 19. April 2007: 
Der Fixerraum – ein finanzielles Fass ohne Boden? 
 

13.12.2007 Beantwortet  

18.  269, Philipp Federer  
namens der G/JG-Fraktion, vom 23. April 2007: 
Eine Stadtbahn lässt sich nicht vom Tisch wegputzen: 
Sie ist und bleibt eine gute Alternative zum Bus!  
 

24.01.2008 Beantwortet  

19.  273, Beat Züsli, Patricia Infanger und Dominik Durrer 
namens der SP-Fraktion, vom 27. April 2007: 
Parkhaus Zentrum – was gilt nun? 
 

27.09.2007 Beantwortet  

20.  275, Anita Weingartner  
namens der SP-Fraktion, vom 30. April 2007: 
Zustand Friedental? Drängt sich eine eventuelle 
Neugestaltung auf?  
 

08.11.2007 Beantwortet  

21.  276, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 30. April 2007: 
Pilotprojekt Tagesschule – welche Zwischenbilanz kann 
gezogen werden?  
 

13.03.2008 Beantwortet  

22.  278, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion, vom 9. Mai 2007:  
Wer wird den Felsenweg am Bürgenstock dauerhaft 
und verlässlich sichern?  
 

21.02.2008 Beantwortet  

23.  279, Claudia Portmann-de Simoni 
namens der FDP-Fraktion, vom 9. Mai 2007: 
Gibt es eine sichere Zukunft für den Felsenweg auf dem 
Bürgenstock?  
 

21.02.2008 Beantwortet  

24.  290, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 26. Juni 2007: 
Die Immobilien- und Landgeschäfte des Littauer 
Gemeindepräsidenten – was weiss und wusste der 
Stadtrat davon?  
 

08.11.2007 Beantwortet  

25.  291, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 26. Juni 2007: 
1. August auf dem Rütli. Wie viel zahlt die Stadt für die 
Sicherheitskosten?  

24.01.2008 Beantwortet  



 

 


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26.  297, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 16. Juli 2007:  
Was dürfen Verkehrsassistenten – und was nicht?  
 

21.02.2008 Beantwortet  

27.  298, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 18. Juli 2007: 
Wann senkt die Stadt Luzern / ewl die überrissenen 
Strompreise?  
 

24.01.2008 Beantwortet  

28.  301, Markus Mächler  
namens der CVP-Fraktion, vom 30. Juli 2007: 
Fragen zur Drogenpolitik der Stadt Luzern  
 

13.12.2007 Mit B+A 56/2007 
beantwortet  

29.  306, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 21. August 2007: 
Wie begegnet die Stadt Luzern der Terrorismusgefahr? 
 

13.03.2008 Beantwortet  

30.  310, Rolf Hilber  
namens der CVP-Fraktion, vom 4. September 2007: 
Auch der Norden liebt Blumen  
 

15.05.2008 Beantwortet  

31.  311, Markus Elsener 
namens der SP-Fraktion,  
Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion und  
Urs Wollenmann, vom 7. September 2007: 
Sanierung des Reusswehrs Luzern – keine Mitsprache 
der direkt betroffenen Bevölkerung?  
 

27.09.2007 Beantwortet  

32.  313, Andreas Wüest  
namens der SP-Fraktion, vom 12. September 2007: 
Public Viewing während der EURO 08 in Luzern  
 

08.11.2007 Beantwortet  

33.  314, Edith Lanfranconi-Laube  
namens der G/JG-Fraktion und  
Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion, vom 13. September 2007: 
WLAN in der Stadt Luzern 
 

17.04.2008 Beantwortet  

34.  315, Albert Schwarzenbach  
namens der CVP-Fraktion, vom 13. September 2007: 
Fragen zum „Salle Modulable“ 
 

21.02.2008 Beantwortet  

35.  318, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 17. September 2007: 
Für eine vollständige Übersicht der geplanten 
Investitionen bis Ende 2013  
 

17.04.2008 Beantwortet  

36.  322, Markus Mächler und Verena Zellweger-Heggli 
namens der CVP-Fraktion, vom 27. September 2007: 
Fragen zum öffentlichen Verkehr in Luzern 
 

21.02.2008 Beantwortet  
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37.  325, Claudia Portmann-de Simoni und Josef Burri 

namens der FDP-Fraktion, vom 4. Oktober 2007: 
Felsbergschulhaus: Renovation oder Neubau?  
 

05.06.2008 Beantwortet  

38.  326, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 17. Oktober 2007: 
Zweckverbände – wie weiter? 
 

13.03.2008 Beantwortet  

39.  327, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 23. Oktober 2007: 
Am 6. Oktober 2007 in Bern – irgendwann auch in 
Luzern?  
 

15.05.2008 Beantwortet  

40.  328, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 24. Oktober 2007:  
Der Luzerner Wirtschaftsförderer – was ist sein 
Leistungsausweis?  
 

05.06.2008 Beantwortet  

41.  330, Yves Holenweger und Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 30. Oktober 2007: 
Sollen Drögeler, Bettler, Schläger, Diebe, Räuber, 
Strassenkriminelle etc. eine 5-Stern-Hotel-Betreuung im 
Alters- und Pflegeheim erhalten?  
 

05.06.2008 Beantwortet  

42.  331, Werner Schmid  
namens der SVP-Fraktion, vom 31. Oktober 2007: 
Immer weniger öffentliche Parkplätze auf dem Gebiet 
der Stadt Luzern?  
 

17.04.2008 Beantwortet  

43.  332, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 2. November 2007: 
Wann kommen in Luzern die Sofortbussen? 
 

15.05.2008 Beantwortet  

44.  334, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 5. November 2007: 
Wie lange noch bleibt Luzern die Welthauptstadt der 
Radarkästen? 
 

13.03.2008 Beantwortet  

45.  337, Christa Stocker Odermatt  
namens der G/JG-Fraktion, vom 7. November 2007: 
Welche Auswirkung hat das neue Stromversorgungs-
gesetz für die ewl?  
 

05.06.2008 Beantwortet  

46.  342, Silvio Bonzanigo 
namens der CVP-Fraktion, vom 27. November 2007: 
B+A 48/2007: KKL. Umsetzung EÜP: Neuer 
Subventionsvertrag: Reglement über die Vergabe von 
Nutzungsrechten: Teilrevision 
 

13.12.2007 Beantwortet  
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47.  344, Markus Elsener  

namens der Geschäftsprüfungskommission,  
vom 3. Dezember 2007: 
Auswirkungen des fehlenden Beitrags des Kantons 
Luzern für die finanzielle Unterstützung der 
Gemeindevereinigung Littau-Luzern 
 

20.12.2007 Beantwortet  

48.  345, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Dezember 2007: 
Zurück ins tiefste Mittelalter – wieder Strassenzölle in 
Luzern und Umgebung? 
 

17.04.2008 Beantwortet  

49.  346, Christa Stocker Odermatt,  
Edith Lanfranconi-Laube und Hans Stutz 
namens der G/JG-Fraktion, vom 6. Dezember 2007: 
Vorgehen der Polizei beim nicht bewilligten 
Strassenfest der „Aktion Freiraum“ vom 1. Dezember 
2007 
 

21.02.2008 Beantwortet  

50.  349, Rolf Hilber  
namens der CVP-Fraktion, vom 20. Dezember 2007: 
Auswirkungen der Euro 08 in der Stadt Luzern  
 

15.05.2008 Beantwortet  

51.  351, Agatha Fausch Wespe 
namens der G/JG-Fraktion, vom 21. Dezember 2007: 
Wie kommt die Stadt mit der alternativen Kulturszene 
ins Gespräch? 
 

15.05.2008 Beantwortet  

52.  352, Gaby Schmidt  
namens der SP-Fraktion,  
Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion  
und Viktor Rüegg, vom 7. Januar 2008: 
Vergünstigungen und Gebührenerlasse für den 
„Allmend-Investor“?  
 

24.01.2008 Beantwortet  

53.  371, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. März 2008: 
Autokorsos: eine Frage des Masses  
 

15.05.2008 Beantwortet  

54.  398, Patricia Infanger 
namens der SP-Fraktion,  
Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, 
Urs Wollenmann sowie Viktor Rüegg, vom 5. Mai 2008: 
Keine attraktive Vorzone auf der Luzerner Allmend 
 

15.05.2008 Beantwortet  

55.  399, Viktor Rüegg,  
Urs Wollenmann,  
Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion sowie  
Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion,  
vom 5. Mai 2008: 
Neue Schiesssporthalle ausserhalb des Baubereichs  
 

15.05.2008 Beantwortet  
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4.2.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  Beantwortung Beschluss 
    
1. 377, Yves Holenweger 

namens der SVP-Fraktion, vom 19. März 2008: 
„Staatsempfang“ der Stadt Luzern ohne Littauer? 
 

07.05.2008 Beantwortet 

 
 
 

4.2.8 Wahlen 
 
 
  Ratssitzung 
   
1.  Wahl des Präsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2007/2008  

 
06.09.2007 

2.  Wahl des Vizepräsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 
2007/2008  
 

06.09.2007 

3.  Wahl der Stimmenzähler/in des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 
2007/2008 
 

06.09.2007 

4.  Wahl der Stimmenzähler-Stellvertreter/in des Grossen Stadtrates für das 
Amtsjahr 2007/2008  
 

06.09.2007 

5.  Wahl von Korintha Bärtsch in die Baukommission, als Nachfolgerin von 
Cony Grünenfelder 
 

06.09.2007 

6.  Wahl von Anita Weingartner in die Baukommission, als Nachfolgerin von 
Beat Züsli 
 

06.09.2007 

7.  Wahl von Dorothée Kipfer in die Sozialkommission, als Nachfolgerin von 
Lathan Suntharalingam 
 

06.09.2007 

8.  Wahl von Dominik Durrer als Vizepräsident der Baukommission und 
Nachfolger von Beat Züsli 
 

27.09.2007 

9.  Wahl von Alice Heijman in die Geschäftsprüfungskommission, als 
Nachfolgerin von Gaby Schmidt  
 

21.02.2008 

10.  Wahl von Ylfete Fanaj in die Sozialkommission, als Nachfolgerin von 
Alice Heijman  
 

21.02.2008 

11.  Wahl von Andreas Wüest in die Geschäftsprüfungskommission, als 
Nachfolger von Markus T. Schmid  
 

26.06.2008 

 
 
 



 

 


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4.2.9 Diverses 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 

    
1.  Vereidigung von Ylfete Fanaj als neues Ratsmitglied  

 
06.09.2007 Vorgenommen  

2.  Vereidigung von Albert Schwarzenbach als neues 
Ratsmitglied  
 

06.09.2007 Vorgenommen  

3.  Vereidigung von Monika Senn Berger als neues 
Ratsmitglied  
 

27.09.2007 Vorgenommen  

4.  Petition Guido Graf und Mitunterzeichner,  
vom 3. September 2007: 
Ja zur Sportarena Allmend. Petition zur raschen 
Realisierung einer mulifunktionalen Sportarena auf der 
Luzerner Allmend  
 

20.12.2007 Beantwortet  

5.  Petition vom 23. Mai 2007: 
Club Opera  
 

21.02.2008 Beantwortet  

 
 
 

5 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2008/2009 
übertragen werden 

 
 
 

5.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
 Berichte und Anträge 
  
1.  23/2008, vom 9. Juli 2008: 

Sportarena Allmend. Realisierung des Siegerprojektes KOI 
 
 

 
 
 

5.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 
 Berichte und Anträge 
  
1.  58/2007 vom 14. November 2007: 

Bericht zur Sozialhilfe der Stadt Luzern. Übersicht – Entwicklungsbereiche  
 
Wurde anlässlich der Sozialkommissionssitzung vom 10. Januar 2008 zurückgewiesen.  
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2.  68/2007 vom 12. Dezember 2007: 

Areal Butterzentrale. Änderung Z30 im Zonenplan und B 132-F im Bebauungsplan B 132 
Tribschen/Bahnhof mit Einsprachebehandlung  
 

3.  20/2008 vom 14. Mai 2008:  
Richtplan leichter Zweiradverkehr  
 

4.  21/2008 vom 21. Mai 2008: 
Xundheit. Verkauf der Aktien an die Krankenkasse Concordia  
 
Wurde anlässlich der Ratssitzung vom 26. Juni 2008 zurückgewiesen. 
 

5.  24/2008 vom 9. Juli 2008: 
Schliessung Fixerraum; Kontakt- und Anlaufstelle in der GasseChuchi 
 

6.  25/2008 vom 9. Juli 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an ausländische Staatsangehörige 
 

7.  26/2008 vom 9. Juli 2008:  
Bericht zur Sozialhilfe der Stadt Luzern 2002–2007: Leistungen – Entwicklungsbereiche – 
Massnahmen  
 

8.  27/2008 vom 13. August 2008:  
BaBeL – Nachhaltige Quartierentwicklung Basel-/Bernstrasse Luzern II 
Rechenschaftsbericht und Strategie für die Jahre 2009–2011 
 

9.  28/2008 vom 20. August 2008: 
Verlängerung Trolleybuslinie 6 nach Büttenen 
 

10.  29/2008 vom 20. August 2008: 
Buslinie 31. Angebotserweiterung „Südpol“  
 

11.  30/2008 vom 20. August 2008: 
Sanierung Badeanstalt Nationalquai Luzern 
Investitionsbeitrag und neue vertragliche Grundlage  
 

12.  31/2008 vom 20. August 2008: 
Pilotprojekt Betreuungsgutscheine für Kinder im Vorschulalter  
 

 
 
 

5.3 Berichte 
 
 
 Berichte  
  
1.  24/2008 vom 9. Juli 2008: 

Schliessung Fixerraum; Kontakt- und Anlaufstelle in der Gassenküche  
 

2.  26/2008 vom 9. Juli 2008: 
Sozialhilfe der Stadt Luzern 2002–2007: Leistungen, Entwicklungsbereiche, Massnahmen 
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5.4 Motionen 
 
 
  
  
1.  160, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 27. Juli 2006:  

Veräusserung Öffentliche Gesundheitskasse Schweiz AG (Xundheit) 
 

2.  329, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 24. Oktober 2007: 
Neuordnung der Unterstellung des Finanzinspektorats  
 

3.  354, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 10. Januar 2008: 
Für die Schaffung eines neuen Saales für das Luzerner Stadtparlament  
 

4.  358, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 21. Januar 2008: 
Für einen Bericht und Antrag zu den städtischen Gebühren und zu einer neuen 
Gebührenpolitik 
 

5.  367, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 25. Februar 2008: 
Kommunaler Verkehrsrichtplan Stadt Luzern  
 

6.  369, Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion, vom 28. Februar 2008: 
Pensionskasse der Stadt Luzern 
Anspruch auf Hinterlassenenleistungen bei Lebenspartnerschaften 

7.  378, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 19. März 2008: 
Steuersenkung von 1/10 Steuereinheiten für das Rechnungsjahr 2009  
 

8.  380, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion und  
Dominik Durrer namens der SP-Fraktion, vom 11. April 2008: 
Planung Grendel/Löwengraben – eine Chance für die Luzerner Altstadt  
 

9.  391, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion und  
Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion, vom 18. April 2008: 
Die Wahlfreiheit darf nicht eingeschränkt werden 
 

10.  392, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion, vom 21. April 2008: 
Treibhausgas-Neutralität bei städtischen Liegenschaften  
 

11.  393, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion, vom 21. April 2008: 
Instandhaltung städtischer Liegenschaften  
 

12.  397, Franziska Bürgi, Manuel Späni, Daniel Gähwiler und Mitunterzeichner/innen,  
vom 2. Mai 2008: 
Einführung der offenen und aufsuchenden Gassenarbeit  
 

13.  406, Markus Elsener namens der SP-Fraktion,  
Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion  
und Viktor Rüegg, vom 19. Mai 2008: 
Gleich lange Spiesse in Abstimmungskämpfen 
 

14.  411, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 30. Mai 2008: 
Kinder gehören ab 23 Uhr nach Hause 
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15.  412, Edith Lanfranconi-Laube und Monika Senn Berger  

namens der G/JG-Fraktion, vom 4. Juni 2008: 
SIP weiterentwickeln: Sicherheit – Intervention – Prävention für alle! 
 

16.  417, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 16. Juni 2008: 
Wer macht was? Öffentlicher Raum in der Stadt Luzern  
 

17.  419, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,  
Dominik Durrer namens der SP-Fraktion und  
Christa Stocker Odermatt namens der G/JG-Fraktion, vom 23. Juni 2008: 
Velofreundliche Altstadt: Planungsbericht Veloparking für die Altstadt erstellen  
 

18. 421, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 11. Juli 2008: 
Keine weiteren städtischen Gelder für das Wohnatelier in Chicago 
 

 
 
 

5.5 Postulate 
 
  
  
1.  271, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 24. April 2007: 

Arbeit muss sich auch für tiefe Einkommen wieder lohnen!  
 

2.  294, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 2. Juli 2007: 
Steuergutschriften: ein möglicher Weg aus der Armutsfalle 
 

3.  356, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 14. Januar 2008: 
Für eine glaubwürdige Sozialhilfe ohne unnötige Stellenaufblähung  

4.  364, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
Laura Grüter Bachmann namens der FDP-Fraktion  
und Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion, vom 12. bzw. 19. Februar 2008: 
Verzicht auf die Forderung an den Kanton Luzern, die Langzeitgymnasien abzuschaffen  
 

5.  372, Ylfete Fanaj und Andreas Wüest namens der SP-Fraktion  
sowie Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion, vom 3. März 2008: 
Beitritt der Stadt Luzern zur Europäischen Städte-Koalition gegen Rassismus 
 

6.  373, Markus Elsener namens der SP-Fraktion und  
Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, vom 10. März 2008: 
2x gratis ins Museum 
 

7.  374, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion, vom 11. März 2008: 
Strassenmusik von Kindern verhindert Bildung und missachtet das Verbot der 
Kinderarbeit  
 

8.  375, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion, vom 11. März 2008:  
Ergänzung der Aktivitäten des Vereins BaBeL um einen Baustein „Politische 
Partizipation“  
 



 

 


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9.  383, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 15. April 2008: 

Postulat Plan Lumière  
 

10.  384, Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion, vom 15. April 2008: 
Bike-Polizisten für Luzern  
 

11.  387, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 16. April 2008: 
Das staatliche Gewaltmonopol des Staates darf nicht unterlaufen werden  
 

12.  390, Christa Stocker Odermatt namens der G/JG-Fraktion und  
Dominik Durrer namens der SP-Fraktion, vom 18. April 2008: 
Genügend Veloparkplätze am Bahnhof und in der Neustadt  
 

13.  394, Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-Fraktion, vom 21. April 2008: 
Die Politik braucht Räume der Stadt  
 

14.  395, Werner Schmid und Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 23. April 2008: 
Fixerraum: Ausser Spesen nichts gewesen! 
 

15.  404, Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion  
und Ylfete Fanaj namens der SP-Fraktion, vom 13. Mai 2008: 
Gute Startchancen durch Integrationsförderung in der Vorschulbetreuung 
 

16.  405, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 15. Mai 2008: 
Gleiche Wettbewerbsregeln für Alkoholverkauf 
 

17.  407, Dominik Durrer und Patricia Infanger namens der SP-Fraktion, vom 26. Mai 2008: 
Für eine nachhaltige Energiepolitik der EWL 
 

18.  409, Dominik Durrer namens der SP-Fraktion,  
Pius Suter namens der CVP-Fraktion  
und Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 27. Mai 2008: 
Sperrung der Bahnhofstrasse beim Luzerner Theater zur attraktiven Durchführung des 
Wochenmarktes am Dienstag 
 

19.  410, Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion, vom 29. Mai 2008: 
Biogas für alle Fahrzeuge 
 

20.  414, Dominik Durrer und Gaby Schmidt namens der SP-Fraktion, vom 6. Juni 2008: 
Kein Abbau bei der städtischen Quartierpolitik: Weiterentwicklung der Quartierpolizei  
 

21.  415, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, vom 6. Juni 2008:  
Wie kann die Quartierversorgung erneuert werden? 
 

22.  416, Pius Suter namens der CVP-Fraktion,  
Josef Burri namens der FDP-Fraktion  
und Dominik Durrer namens der SP-Fraktion, vom 6. Juni 2008: 
Neugestaltung Bahnhofstrasse  
 

23.  420, Dominik Durrer und Ylfete Fanaj namens der SP-Fraktion,  
Claudia Portmann-de Simoni und Josef Burri namens der FDP-Fraktion  
sowie Hans Stutz und Monika Senn Berger namens der G/JG-Fraktion, vom 2. Juli 2008:  
Die Planung an der Industriestrasse unverzüglich angehen 
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24. 422, Christa Stocker Odermatt und Agatha Fausch Wespe  
namens der G/JG-Fraktion, vom 14. Juli 2008: 
Eine zuverlässige, durchgehende Kinderbetreuung bereitstellen 
 

25. 423, Christoph Brun namens der FDP-Fraktion, vom 16. Juli 2008: 
Mehr Biss für die Kinder- und Jugendzahnklinik! 
 

26.  429, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 29. August 2008: 
Kapellbrückenbilder: Diese Chance darf sich die Stadt nicht entgehen lassen 

 
 
 

5.6 Interpellationen 
 
 
  
  
1.  304, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 20. August 2007: 

Die Krankenkasse „Xundheit“ – ein neuer Sanierungsfall? 
 

2.  323, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, vom 28. September 2007: 
Projekt „neues Finanzierungsmodell für die externe Kinderbetreuung“  
 

3.  357, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 15. Januar 2008: 
Drogenhandel: Ist die Gassechuchi so noch verantwortbar?  
 

4.  361, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 28. Januar 2008: 
Fusion Luzern-Littau: Mogelpackung Stellenabbau? 
 

5.  362, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 12. Februar 2008: 
Ist Luzern wirklich sicher? 

6.  363, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
Laura Grüter namens der FDP-Fraktion  
und Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion, vom 12. Februar 2008: 
Warum verlangt der Luzerner Stadtrat die Aufhebung der Langzeitgymnasien? 
 

7.  365, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, vom 15. Februar 2008: 
Interpellation zu B+A 58/2007: Behebung von Schwelleneffekten 
 

8.  366, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 25. Februar 2008: 
Kommunaler Verkehrsrichtplan Stadt Luzern 
 

9.  376, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 18. März 2008: 
Zum Geschäftsgebaren der Karl-Steiner-Gruppe 
 

10.  379, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, vom 9. April 2008: 
Sanierung des einzigartigen Kulturobjekts „Spreuerbrücke von Luzern“  
 

11.  381, Christa Stocker Odermatt namens der G/JG-Fraktion, vom 15. April 2008: 
Über die Zukunft des Führungsmodells für die städtischen Schulen  
 

12.  382, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 15. April 2008:  
Tivolineubau und die Folgen für die Quaianlage  
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13.  385, Markus Mächler und Pius Suter namens der CVP-Fraktion, vom 15. April 2008: 
Fragen zur „Aktion Freiraum“ und zum „Treibhaus“ 
 

14.  386, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 16. April 2008: 
Unionsdruckerei: Wieso hat sich die Polizei vor einem Einsatz gedrückt? 
 

15.  389, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion, vom 17. April 2008: 
Wird die Stadt Luzern als Milchkuh des Kantons missbraucht? Fragen zur Verteilung der 
Kosten des öffentlichen Verkehrs  
 

16.  396, Werner Schmid und Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 23. April 2008:  
Fixerraum: Bloss eine Handvoll „Besucher“ pro Tag? 
 

17.  400, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion, vom 7. Mai 2008: 
Aussagekraft der Arbeitgeber-Kontaktlisten der Fachstelle für Arbeit  
 

18.  401, Rolf Hilber, Verena Zellweger-Heggli und Pius Suter, vom 8. Mai 2008: 
Den Teufel mit dem Beelzebub austreiben? 
 

19.  402, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion, vom 13. Mai 2008: 
Littau-Luzern: Leistungsangleichung 
 

20.  403, Agatha Fausch Wespe, Korintha Bärtsch, Katharina Hubacher, Edith Lanfranconi-
Laube, Christa Stocker Odermatt, Laura Grüter Bachmann, Sonia Döbeli Stirnemann  
und Gaby Schmidt, vom 13. Mai 2008: 
Für eine Winter-Sauna im Seebad 
 

21.  413, Philipp Federer, Verena Zellweger-Heggli  und Urs Wollenmann, vom 4. Juni 2008: 
Reusswehr – Wie setzt der Stadtrat den Willen der städtischen Bevölkerung um? 
 

22. 424, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 18. Juli 2008: 
Bettelnde Strassenmusikanten – wo bleiben die vom Stadtrat versprochenen  
Massnahmen? 
 

24.  425, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 6. August 2008:  
Schulzahnklinik: 1,3 Mio. durch Fehlplanung in den Sand gesetzt?  
 

25.  426, Markus Mächler, namens der SVP-Fraktion, vom 6. August 2008:  
Grüngut-Entsorgung und Biogas  
 

26.  427, Claudia Portmann-de Simoni namens der FDP-Fraktion, vom 20. August 2008: 
Kopien der verbrannten Gemälde auf der Kapellbrücke – Chancen packen oder 
verpassen?  
 

27.  428, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 22. August 2008: 
Luzern glänzt – aber nur auf dem Papier! Die Realität sieht anders aus...  
 

28.  430, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 28. August 2008:  
Über die Folgekosten der Fussball-EM 2008  
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5.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  
  
 Keine 

 
 
 
 

5.8 Wahlen 
 
 
  
  
 Keine 

 
 
 
 

5.9 Diverses  
 
 
  
  
1.  Initiative: Hallenbad, vom 21. November 1995  

 
2.  Petition: WC-Anlage St. Anton, vom 17. Januar 2008  

 
3.  Petition: Rosengartenhalde – Schlösslitreppe. Übernahme durch die Stadt,  

vom 4. März 2008  
 

4.  Initiative: Für eine aktive Energiepolitik in der Stadt Luzern, vom 3. November 2007  
 

 
 
 
 

Luzern, 1. September 2008 
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